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Завданням підрозділу кримінальної міліції у справах дітей є не лише організація 

та здійснення заходів індивідуальної профілактики з дітьми, що вчинили 

адміністративні та кримінальні правопорушення, були засуджені до покарання, не 

пов’язаного з позбавленням волі, звільненими зі спеціальних виховних установ, а й 

заходів, проведених у навчальних закладах, як з метою запобігання вчиненню ними 

адміністративних і кримінальних правопорушень, так і з питань патріотичного 

виховання молоді, у тому числі напрямку вивчення та розуміння поняття права.  

Слід зазначити, що серед навчальних закладів в першу чергу увагу необхідно 

приділяти школі, де відбувається формування свідомості дитини, поглядів молоді на 

суспільне життя. Права дитини та патріотичне виховання молоді в контексті діяльності 

ОВС України є взаємопов’язаними між собою питаннями.  

З цією метою працівники ОВС постійно проводять лекції правового характеру та 

бесіди з учнями в навчальних закладах на різні тематики.  

Щомісячно КМСД проводяться робочі зустрічі із начальниками відділів освіти 

райдержадміністрацій, директорами загальноосвітніх навчальних закладів, до яких 

доводиться інформацію про закріплення працівників КМСД за кожним навчальним 

закладом розташованим на території оперативного обслуговування. 

Сучасна школа створює, на жаль, недостатньо умов для патріотичного виховання 

молоді, прояву та плекання людської гідності у вихованців. Завдяки зусиллям 

ентузіастів окремі навчальні заклади свою діяльність будують на принципах прав 

людини, прав дитини і толерантності. Однак у більшості випадків ці поняття 

використовуються ситуативно, від випадку до випадку, без глибокого усвідомлення 

відповідальності кожного у формуванні поваги до інтересів держави і кожної дитини, її 

почуття безпеки, людської гідності, прав і свобод. На жаль, у нашому суспільстві 

сформований чіткий образ міліції, зустріч з представниками якої є небажаною та та-

кою, що містить у собі приховану небезпеку. Назва «правоохоронні органи» майже не 



викликає у більшості громадян асоціації з охороною прав і свобод людини, а тим 

більше з поняттям патріотизму серед правоохоронців. 

Школа — це та інституція, яка має працювати в інтересах дитини. Школа, в якій 

для дітей працюють вчителі, організовується навчально-виховний процес, є однією із 

основних ланок у забезпеченні права на освіту. Школа - це ще й місце, де діти 

проводять левову долю свого часу. Школа - це фрагмент соціуму для дитини, де є свої 

взаємовідносини, де певною мірою можна сказати, що немає батьків, і дитина мусить 

бути самостійною у багатьох питаннях. Дитина з кожним роком стає все 

відповідальнішою за свої вчинки, з кожним роком вона стає дорослішою особистістю з 

власними поглядами і переконаннями. Вчителі спостерігають цей процес. Напевно, 

саме заради такої щасливої можливості спостерігати таку еволюцію, а ще й впливати на 

цей процес, варто працювати в школі.  

Школа в цьому контексті є фундаментом (базисом) держави. Державу створили 

люди, щоб почуватися у безпеці, під захистом, заради безпеки власних «індивідуальних 

світів», погодившись обмежити певною мірою власні свободи, віддаючи частину своєї 

власності. Державу люди утримують, сплачуючи податки, підтримують, виконуючи 

громадянські обов'язки, наділяючи її ресурсами й силою, аби вона виконувала свої 

функції. Держава виконує функції регулятора та захисника, що діє за дорученням 

людей, але при цьому громадянське суспільство виконує роль наглядача, контролюючи 

— чи виконує держава свої функції. Проте трапляється іноді, що сила держави 

повертається проти людини, частіше проти представників окремої групи людей 

(меншості) заради блага більшості. Тому права людини є межами влади більшості. 

Права людини стосуються відносин «влада (держава) — людина». Саме індивідуальна 

свобода, автономність та можливість домагатись характеризують стосунки між 

людиною і державою. 

Хто в школі представляє державу? Які відносини є важливими в контексті 

виховання патріотизму та прав людини в школі? 

Зрозуміло передусім стосунки «вчитель — учень», «адміністрація школи — 

учень». Звичайно, на внутрішній уклад школи впливають і нормативні акти та дії 

місцевих і центральних органів влади, котрі регулюють питання освіти. Тому важ-

ливими будуть й відносини «місцева або центральна влада, що регулює питання освіти 

— учні». В нашому контексті важливо також і те, що одним із учасників навчально-

виховного процесу можна вважати й міліціонера, який за своїми функціями має певні 

обов'язки щодо школи. Тому візьмемо до уваги й відносини «правоохоронні органи, що 



співпрацюють зі школою — учні». Батьки є законними представниками дітей, які 

навчаються в школі, і від їх імені представляють їх інтереси. Тому стосунки батьків з 

усіма переліченими суб'єктами навчально-виховного процесу для нас також будуть 

актуальними. 

При цьому для школи й для органів влади, що управляють школою і контролюють 

виконання державних стандартів з освіти, обов'язок дотримуватись прав людини та 

сприяти, підтримувати і заохочувати патріотичні вчинки чи висловлення дітей, означає 

не тільки не порушувати їх, але й діяти для забезпечення цих питань. 

Не забуваємо й про представників педагогічного персоналу школи, чиї права 

людини можуть бути порушені з боку керівних органів — адміністрації школи, 

місцевого Управління освітою або центральних органів влади. Навряд чи вчитель, чиї 

права людини зневажені, а він не здатний їх захистити, зможе виховувати у своєму 

учневі вільну людину, яка має відчуття власної гідності та поваги до держави. 

Отже, так чи інакше, в центрі уваги в школі є дитина. Навчально-виховний процес 

існує для дитини для того, щоб дитина мала можливість реалізувати право на освіту, 

виховувалась в атмосфері поваги до прав людини і людської гідності, а в цілому до 

всієї держави, що й охоплює принципи патріотизму серед населення. 

Далеко не завжди «права дитини» розглядаються в категоріях прав людини. Часто 

вони ототожнюються, особливо в середовищі психологів і педагогів, з елементарними 

людськими потребами. Прийнято говорити: дитина має право виховуватися у щасливій 

сім'ї, право на любов і т. д. 

У преамбулі Конвенції про права дитини сказано: «...дитині для повного і 

гармонійного розвитку її особистості необхідно рости у сімейному оточенні, в 

атмосфері щастя, любові й розуміння...». Справді необхідно, хоч і дорослим теж 

потрібні любов і щастя, але це зовсім не означає, що вони мають на них право, яке 

може бути гарантоване державою. 

Ведучи мову про права дитини, слід узяти до уваги кілька основних положень: 

 права дитини належать до категорії прав людини і випливають із гідності й 

неповторності дитини як людської особистості; 

 права дитини не слід ототожнювати з її елементарними потребами.  

Не існує права на виховання в щасливій сім'ї або права на любов, хоча це 

надзвичайно важливі потреби для кожної людини, а особливо для дитини. 

 Про права дитини, так само як і про права людини, слід говорити з погляду 

взаємин «влада — особистість». Якщо дитина має право, значить, держава зобов'язана 



забезпечити їй можливість цим правом скористатися. Наприклад, право на навчання 

означає, що держава гарантує кожному доступ до освіти, розробляє програми навчання, 

готує вчительські кадри і т.д. Держава створює систему освіти і розробляє правила, що 

регулюють її функціонування. 

Права дитини, як і права людини, підлягають обмеженням, але тільки таким, які 

передбачені законом і необхідні в демократичному суспільстві на користь державної 

безпеки і суспільного спокою, з метою запобігання безчинствам і злочинності, для 

захисту здоров'я і моральності або захисту прав і свобод інших осіб. Беззастережно, без 

будь-яких винятків, має дотримуватися тільки заборона застосування катувань, рабства 

й утримання в підневільному становищі. 

Якщо дитина/людина має певне право, то повинні існувати процедури його 

виконання (вимоги). Наявність права означає можливість пред'явлення 

претензій/оскарження, інакше право залишається пустою декларацією. 

Права дитини не слід розглядати крізь призму стосунків «батьки — дитина». Діти 

підлягають владі батьків, і саме батьки, в першу чергу, ухвалюють рішення про їх 

виховання і світогляд. У батьків можуть бути найрізноманітніші уявлення про те, як 

виховувати свою дитину, і держава не може втручатися в це, хіба що батьки не 

виконують своїх обов'язків стосовно дитини або зловживають своєю владою над нею.  

Батьки є законними опікунами дитини і представляють її перед державними 

органами, також і в разі порушення їхніх прав. Якщо батьки не в змозі піклуватися про 

дитину, держава зобов'язана надати їй соціальну опіку. 

Права дитини, як і права людини, належать кожному і не залежать від виконання 

обов'язків. Не можна позбавити прав, так само, як і не можна припинити їх дію. Якщо 

дитина не виконує своїх обов'язків, її можна покарати, наприклад, позбавивши 

заохочення або привілеїв, але не можна позбавляти дитину прав. 

Права дитини не випливають із якихось виховних концепцій або теорій. Поняття 

«права дитини» не слід ототожнювати з антипедагогікою, «партнерським» або 

«безстресовим» вихованням. 

Отже, права дитини — це в загальному розумінні права людини, з тією лише 

різницею, що деякими правами діти починають користуватися у міру дозрівання й 

усвідомлення свого становища. Не володіючи здатністю здійснювати правові дії, діти 

не можуть самі добиватися реалізації своїх прав. Від їхнього імені діють батьки або 

законні опікуни. Поняття «зрілість дитини» має оціночні орієнтири, що ускладнює 

вироблення чітких настанов. Правосуддя ж уникає психолого-соціологічних критеріїв, 



наслідком чого є жорсткі вікові рамки, що визначають момент отримання статусу 

«зрілості», тобто здатності здійснювати певні дії або ухвалювати рішення, причому, ці 

рамки коливаються в різних сферах права. 

Що ще слід мати на увазі, говорячи про права людини в школі? 

Дуже суттєвим є шкільне право — документи, процедури. Так, важливо, аби 

норми статуту, де записані права та обов'язки учасників навчально-виховного процесу, 

були доступні для цих учасників навчально-виховного процесу. Аби положення статуту 

приймались через демократичну процедуру з урахуванням думок представників від 

усіх суб'єктів навчально-виховного процесу. Окрім статуту на території школи діють й 

інші документи, положення яких мають відповідати принципам прав людини. 

Велике значення має наявність тем, пов'язаних з правами людини у програмах 

навчання та виховання. 

Умови та інфраструктура на території школи мають гарантувати безпеку, не 

принижувати людську гідність. 

Яким же чином міліція може бути дотична до створення атмосфери поваги до 

прав людини в школі? 

Міліція є однією із державних інституцій, що постійно контактує зі школою. Вона 

має й певні обов'язки щодо участі у житті школи. Найбільш важливим та пріоритетним 

у діях міліції на території школи має бути сувора відповідність законам та принципам 

прав людини. У разі виникнення ситуацій, коли є підозра у неправомірній поведінці 

учня, дії міліціонера, що повністю відповідають процедурі, є першим кроком до такої 

взаємодії.  

По-друге, саме в школі можна помітити проблеми дитини, котрі можуть бути 

пов'язані з насильством, жорстоким поводженням. Школа і міліція діють у партнерстві і 

відповідно до законодавства реалізують, таким чином, важливі й відповідальні власні 

обов'язки, котрі покладені на ці інституції в таких випадках.  

По-третє, міліціонер, який співпрацює зі школою, набагато ефективніше може 

здійснити свої обов'язки щодо інформування та превентивної роботи, оскільки питання 

такої взаємодії можна обговорити, включити до навчально-виховного плану роботи 

школи, зробити цей процес безперервним та успішно інтегрованим до навчально-

виховного процесу.  

По-четверте, навіть самі форми стосунків з учнями та їх батьками, педагогічним 

персоналом, зміст цієї роботи формується у залежності від цілей, з якими приходить 

міліціонер до школи. На жаль, у багатьох випадках спостерігаємо, що практика такого 



спілкування зводиться до залякування, бачення у кожній дитині потенційного 

порушника закону, правил тощо. 

Підхід, що ґрунтується на правах людини, базується на повазі до людської 

гідності і, як це не вважалось би парадоксально з точки зору існуючої реальності, дає 

набагато більше ефекту у вихованні вільної і порядної людини, аніж ті підходи, що у 

більшості випадків використовуються зараз. Більшість батьків та педагогів шкіл 

зауважують останніми роками зростання неблагополуччя у світі дитинства.  

Сучасна суспільна ситуація пов'язана не лише з традиційними змінами ціннісних 

орієнтацій поколінь. Економічна та соціально-політична кризи, що періодично 

струшують українське та й, зрештою, глобальне суспільство, криза інституту сім'ї, нова 

роль ЗМІ і нові способи міжособистісних комунікацій, масовизація культури, втрата 

більшістю українських громадян відчуття сталості, незмінності культурних, соціальних 

орієнтирів призводять до кризи виховання, кризи освіти, кризи особистості. У таких 

умовах дитина й підліток стають особливо уразливими щодо негативних проявів 

суспільних негараздів, стосовно них частіше порушуються базові права й свободи. Як 

зазначають спеціалісти АПН, «наразі в дитячому середовищі спостерігається 

нехтування правовими, моральними, соціальними нормами, спад інтересу до навчання і 

суспільно корисної праці. Особистість сучасних дітей вирізняє не лише прогресуюча 

відчуженість, підвищена тривожність, духовна спустошеність, а і цинізм, жорстокість, 

прояви різних форм насильства та агресії, грубе ставлення до дорослих, низький рівень 

емоційної прихильності до членів родин, невідвідування навчальних занять, 

відчуження від шкільного середовища, злочини, скоєні неповнолітніми». Такі негативні 

процеси у середовищі шкільної молоді отримали у спеціалістів назву девіантної 

поведінки. 

Проблема жорстокості та насильства в нашому суспільстві, особливо серед дітей, 

стає дедалі актуальнішою. Це пов’язано із багатьма соціально-економічними та 

психологічними чинниками, серед яких слід зазначити: збільшення кількості неповних 

сімей в результаті розлучень та виїзду батьків за кордон, відвертої неконтрольованої 

пропаганди насильства та агресії на відео - та телеекранах тощо. 

Важливим чинником, що впливає на зниження насильства серед дітей, є 

профілактична робота працівників кримінальної міліції у справах дітей. 

Під профілактикою насильства серед дітей слід розуміти діяльність підрозділів 

КМСД у межах визначеної компетенції, яка спрямована на виявлення та усунення 

причин і умов, що призводять до вчинення дітьми насильства, а також позитивний 



вплив на поведінку окремих дітей на території України, в окремому регіоні, у сім’ї, на 

підприємстві, в установі чи організації незалежно від форм власності, за місцем 

проживання. 

При цьому особливого значення набуває індивідуально-профілактична робота з 

дітьми, які мають антисоціальну поведінку і схильні до насильства. 

Працівники кримінальної міліції у справах дітей визначають характер і зміст 

заходів індивідуальної профілактики залежно від особливостей особистості дитини, 

соціального клімату тощо. 

Обов’язковою умовою при проведенні індивідуально-профілактичної роботи 

працівниками кримінальної міліції у справах дітей є повага до особистості дитини, 

уважне ставлення до неї, її недоліків, прояв зацікавленості в її долі.  

У ході індивідуальної профілактики вплив на дитину може здійснюватися як 

безпосередньо працівником кримінальної міліції у справах дітей, так і через інших осіб 

(батьків, вчителів, вихователів тощо). 

Під час профілактичної роботи слід звертати увагу на питання насильства щодо 

дітей. У більшості випадків постраждалі діти й свідки мовчать про те, що трапилося, 

тому співробітникові необхідно також уміти візуально зовні й по поведінці визначати 

чи відбувалося насильство стосовно дитини. Спостереження за поведінкою й зовнішнім 

виглядом осіб, з урахуванням певних ознак, може свідчити про те, що стосовно дитини 

здійснювалося насильство. 

Так, розрізняють найближчі та віддалені наслідки насильства над дитиною. 

До найближчих наслідків належать фізичні травми, пошкодження, а також гострі 

психічні порушення, які виникають у відповідь на будь-який вид агресії. Ці порушення 

можуть проявлятися або у вигляді збудження, прагнення втекти, сховатися або у 

вигляді глибокої загальмованості, зовнішньої байдужності. Однак в обох випадках 

дитина охоплена найгострішим переживанням страху, тривоги й гніву. У дітей 

старшого віку можливий розвиток важкої депресії, почуття власної неповноцінності. 

Віддалені наслідки насильства – це порушення фізичного й психічного розвитку 

дитини, різні соматичні захворювання, особистісні й емоційні порушення, соціальні 

наслідки. 

У ході індивідуальної профілактики працівник кримінальної міліції у справах 

дітей складає план індивідуальної профілактики (в плані необхідно уникати загальних 

декларативних закликів, необхідно чітко вказувати терміни, місце проведення і 



відповідальних виконавців), який включає в себе такі заходи залежно від особливостей 

дитини: 

1) порядок отримання повної інформації про дитину, виявлення всебічних даних 

про середовище, у якому проживає дитина; 

2) порядок реалізації заходів індивідуальної профілактики, а саме: проведення 

ознайомлювальних, попереджувальних, виховних бесід з дитиною, яка перебуває на 

профілактичному обліку, здійснення контролю за її поведінкою; 

3) порядок проведення заходів щодо попередження адміністративних та 

кримінальних правопорушень (направлення дитини на проходження програм корекції 

поведінки, застосування примусових заходів виховного характеру, таких як обмеження 

перебування на вулиці у вечірній та нічний час, обов’язковість відвідування лікаря-

нарколога тощо); 

4) заходи профілактики кримінальних правопорушень на стадії висловлення 

намірів чи їх підготовки шляхом схиляння до добровільної відмови від їх 

кримінального учинення, ізоляції дитини від організаторів, допомоги у вирішенні 

проблеми, яка є причиною, що штовхає дитину на вчинення злочину, тощо; 

5) порядок здійснення контролю за ефективністю індивідуальної профілактики 

шляхом надсилання запитів про поведінку дітей за місцем проживання, навчання та 

роботи, опитування оточуючих дитину осіб тощо; 

6) порядок підготовки матеріалів для зміни статусу дитини (зняття з 

профілактичного обліку, надсилання подання для вирішення питання щодо зміни 

покарання тощо). 

Крім вищезазначених заходів індивідуальної профілактики, працівники 

кримінальної міліції у справах дітей можуть здійснювати також такі: 

- направляти дитину на проходження програм корекції поведінки; 

- організовувати в межах компетенції надання допомоги дитині у вирішенні 

питань, що пов’язані з працевлаштуванням, організацією дозвілля, встановлення 

соціально корисних контактів, вибору життєвих цілей; 

- залучати дитину до соціально корисних занять трудового, спортивного, 

творчого, самодіяльного характеру шляхом сприяння у влаштуванні дитини до 

підліткових клубів, будинків художньої та дитячої творчості, спортивних секцій, 

гуртків, танцювальних студій, студій юних техніків; 

- здійснювати перевірку за місцем проживання дитини для з’ясування умов 

проживання, забезпеченості всім необхідним для нормального розвитку та навчання, а 



також чинників, які можуть негативно впливати на неї, спонукають до вчинення 

адміністративних і кримінальних правопорушень;  

- сприяти у вирішенні соціальних проблем дитини, у т.ч. конфліктних ситуацій у 

сім’ї, зокрема щодо батьків, законних представників, які не займаються вихованням 

дітей чи вчиняють стосовно них насильство у сім’ї, застосовувати заходи впливу згідно 

з чинним законодавством, ініціювати перед службами у справах дітей, відділами 

охорони здоров’я місцевих органів влади та органів місцевого самоврядування 

направлення дитини до відповідного закладу для надання необхідної медичної, 

психологічної допомоги. 

До основних заходів загальної профілактики насильства серед дітей можна 

віднести: 

1) проведення пропагандистської діяльності: 

- створення документальних та науково-популярних фільмів, видання художньої 

та публіцистичної літератури з вказаної тематики; 

- здійснення правової пропаганди в загальноосвітніх закладах з роз’ясненням 

правових наслідків вчинення злочинів та інших антигромадських діянь; 

- проведення соціальної реклами на телебаченні, радіо із залученням ЗМІ; за 

допомогою мобільних операторів (повідомлення SMS); 

- проведення культурно-спортивних заходів, а також інших акцій. 

Отже, проаналізувавши вищезазначені причини проявів насилля, недостатнього 

вивчення та розуміння прав дітей та вплив сім’ї, школи на формування суспільної 

поведінки підлітків, можемо виділити, що виховання молоді потребує більшої уваги з 

боку держави в умовах інтеграційних процесів.  

 

 


